



# 习近平同法国总统马克龙在广州非正式会晤

# 任兔驻外大使 国家主席习近平



4月7日下午, 国家主席习近平在广东省广州市松园同法国总统马克龙举行非正式会晤。两国元首临水而坐, 观景品茗, 纵论古今。  
新华社记者 黄敬文摄

新华社广州4月7日电 (记者杨依军) 4月7日下午, 国家主席习近平在广东省广州市松园同法国总统马克龙举行非正式会晤。春天的广州, 春和景明, 繁花似锦。坐落在白云山麓的松园, 依山傍水, 亭台叠瀑, 别有风情。习近平热情欢迎马克龙访问广州, 表示很高兴同马克龙总统再次相聚畅谈。两国元首在庭园散步, 边走边聊, 不时驻足, 饶有兴致地

观赏岭南园林的独特景致。两位元首临水而坐, 观景品茗, 纵论古今。习近平指出, 了解今天的中国, 要从了解中国的历史开始。广州是中国民主革命的策源地和中国改革开放的排头兵。1000多年前, 广州就是海上丝绸之路的一个起点。100多年前, 就是在这里打开了近现代中国进步的大门。40多年前, 也是在这里首先蹚出来一条经济特区建设之路。现在广州正在积

极推进粤港澳大湾区建设, 继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用。

习近平向马克龙介绍了中国式现代化的本质特征和核心要义, 强调指出, 中国正在全面推进中国式现代化, 这是中国通过一次次改革开放和创新发展逐渐形成的既符合现代化一般规律又具有独特特征的中国社会主义现代化理论和实践。我们对中国发展前景充满信心。欢迎法方继续积极参加广州交易会、上海进博会和中国国际服务贸易交易会, 进一步拓展中国市场。

马克龙表示, 真正的友谊是相互理解、相互尊重。法方赞赏中方始终支持法国和欧洲坚持独立自主和团结统一, 愿和中方相互尊重彼此主权和领土完整等核心利益, 加强技术工业合作, 相互开放市场, 加强人工智能等科技合作, 助力各自实现发展振兴。

循着《高山流水》悠远婉转的琴声, 习近平和马克龙来到白云厅, 听千年古琴奏千年绝唱, 品千年茶韵论千年兴替。

习近平邀请马克龙共进晚餐, 双方继续就乌克兰危机等共同关心的问题深入交换意见。

习近平指出, 乌克兰危机成因复杂, 延宕下去对各方都不利, 尽快停火止战符合有关各方和整个世界利益, 政治解决是唯一正确出路。在乌克兰问题上, 中方绝不从私利出发处理问题, 而是始终站在公平公正的立场。有关各方都应该承担起责任, 相向而行, 为政治解决创造条件。欢迎法方就政治解决危机提出具体方案, 中方愿予以支持, 也愿发挥建设性作用。

马克龙表示, 法方同样认为, 政治解决乌克兰危机需要兼顾各方合理关切。法方高度重视中方的国际影响力, 愿同中方密切沟通合作, 为推动尽快政治解决危机作出共同努力。

夜色渐深。习近平和马克龙道别。

习近平指出, 这两天, 我们在北京和广州进行了深入、高质量交流, 增进了了解和互信, 为今后中法两国在双边和国际层面的合作明确了方向。很高兴我们在中法、中欧关系以及很多国际和地区问题上有很多相同或相似看法, 这体现了中法关系的高水平和战略性。我愿同你继续保持密切战略沟通, 推动中法全面战略伙伴关系提升新高度。

马克龙表示, 非常感谢习近平主席为我此访做出热情精心安排。这两天里, 我们的交流友好深入, 使我进一步领略了中国悠久灿烂的历史文化, 增进了对现代中国治国理政理念的了解。此访非常成功, 取得了丰硕成果, 必将有力推动法中关系取得更大发展。我愿同习近平主席继续保持密切战略沟通, 期待并欢迎习近平主席明年再次访问法国。

双方发表了中法联合声明。

王毅、秦刚等参加上述活动。

新华社北京4月7日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去李进军的中华人民共和国驻朝鲜民主主义人民共和国特命全权大使职务;

任命王亚军为中华人民共和国驻朝鲜民主主义人民共和国特命全权大使。

二、免去孔铨佑的中华人民共和国驻日本国特命全权大使职务;

任命吴江浩为中华人民共和国驻日本国特命全权大使。

## 法国企业看好中国市场 期待加强对华合作

在世界经济不确定性加剧的背景下, 中国经济快速恢复为各国企业提供发展新机遇。当前, 中欧各领域交往已迅速重启, 正全面铺开。多家法国企业日前表示, 持续看好中国市场, 期待进一步加强对华合作。

化妆品巨头欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞表示, 随着中国市场需求强劲反弹, 预计今年第二季度美妆市场消费热度将进一步回升。到2030年, 欧莱雅有望在中国不同城市触达1亿新消费者。

据介绍, 欧莱雅在中国拥有一个创新与研发中心、两处工厂, 并于去年宣布在中国设立首家投资公司, 以期与更多中国伙伴发掘有潜力的创新企业。“我们正在进入一个创新驱动、高质量发展的新时代, 这与中国经济发展的规划路径相契合。”费博瑞说。

中国经济活力进一步释放也让法国食品行业企业受益。食品集团达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博说, “我们切身感受到(中国的)城市活力、经济活力回升了”, 中国对达能业务发展有重要战略意义, 达能将紧抓中国机遇, 继续深耕中国市场。

中国国家知识产权局相关负责人近期表示, 中欧加强地理标志合作, 双方已实现超过200个产品互认互保。中国所受理来自欧盟

的地理标志保护申请涵盖葡萄酒、烈酒等5大类别。法国国家葡萄酒产地名称与地理标志跨行业委员会主席贝尔纳·法尔热说, 中国市场潜力巨大, 法国葡萄酒行业期待进一步深化双方合作。在他看来, 中法都有食不厌精的美食文化, 两国人民都表现出对美好生活的追求。

随着中国大力推进高质量发展, 绿色发展、科技创新正成为中法合作新增长点。法国知名企业彼欧公司今年1月在上海与申能集团签署合作备忘录, 双方将成立合资公司, 为中国商用车市场提供高压储氢系统。

“中国是绝不能错过的市场, 这是一个拥有巨大生产能力和创新能力的国度, 是我们未来发展的关键市场。”彼欧公司首席执行官洛朗·法尔热说。

中国经济持续向好让法国企业坚定了在华长期发展的信心。法国《费加罗报》日前就中国经济采访施耐德、达飞等多家法国大公司负责人后刊发报道说: “每一名重返中国的法国企业高管都确信中国将继续释放潜力……都计划在中国继续投资。”

(新华社巴黎4月6日电 记者乔本孝 参与记者: 刘芳、唐霏、陈毓珊)

## 我国机动车驾驶人已超5亿

本报北京4月7日电 (记者张天培) 记者在7日公安部召开的新闻发布会上获悉, 近年来, 随着我国交通大发展持续深入推进, 机动车和驾驶人保持高位增长态势, 截至2023年3月底, 全国机动车保有量达4.2亿辆, 其中汽车达到3.2亿辆, 驾驶人达5.1亿人, 每年新登记机动车3400多万辆, 新领证驾驶人2900多万人, 总量和增量均居世界首位。

据介绍, 面对经济社会发展的新形势和

人民群众对交管工作的新要求, 各级公安交管部门深化公安交管改革, 党的十八大以来, 陆续推出87项公安交管改革措施, 累计减少群众企业办事成本1000多亿元, 为1亿多人跨省异地检车、考证和补换证提供服务, 发放电子驾驶证1.8亿个, 向3.7亿车主发放检验标志电子凭证; “交管12123”互联网服务平台注册用户超过4.9亿, 提供网上办牌办证等各类服务超45.2亿次, 公安交管政务服务水平不断提升。

## 五部门部署加快港口码头改扩建

本报北京4月7日电 (记者韩鑫) 交通运输部、国家发展改革委等五部门近日联合印发《关于加快沿海和内河港口码头改扩建工作的通知》(以下简称《通知》), 加快推进码头改扩建工作, 明确相关支持政策, 实现改扩建与新建同步推进、双向发力。

《通知》明确, 要重点推进码头等级提升类、专业化改造及货类调整类、预留水工结构等级能力释放类以及自动化智能化改造类4

种类别项目。同时, 鼓励港口企业更新改造集疏运系统设施设备, 更新改造堆场、中转仓储等配套设施, 提高粮食等大宗商品中转接卸、集疏运能力; 提升绿色工艺技术水平, 优先采用清洁能源和新能源, 提高生产效率和安全生产水平。

《通知》对码头改扩建程序要求进行了合理优化, 提出加快项目立项办理、优化工程设计审批、积极推动项目实施等3方面举措。

## 经过6年规划建设

# 雄安新区内外骨干路网基本建成

本报雄安4月7日电 (记者张志锋) 日前, 雄忻高铁雄安新区东西轴线全线开工, 雄安新区将增加一条横向高铁线路。经过6年规划建设, 新区外围骨干交通路网、内部骨干道路体系等基本成形, 城市建设拉框架、显雏形。交通基础设施建设是新区的“开路先锋”, 为承接北京非首都功能疏解和大规模建设提供便利通道。

雄安新区设立前, 北京和雄县之间不通火车。如今从位于雄县的雄安站出发, 通过京雄城际铁路, 每天单向有14趟直达列车。

轨道上的京津冀将雄安接入全国高铁网, 人们进出新区更加便捷。2020年12月27日, 京雄城际铁路大兴机场至雄安新区段开通, 雄安站同步投入使用, 京雄城际铁路实现全线贯通, 这是新区首个大型交通基础设施。经由此线, 从北京西站到雄安站最快仅需50分钟, 从大兴机场到雄安新区最快仅需19分钟。轨道上的京津冀让雄安“飞跑”起来, 从新区出发50分钟左右到天津, 60分钟到石家庄。

雄安的高速路网越织越密。2021年5月29日, 北京至雄安高速公路(河北段)、荣乌高速新线、北京大兴国际机场至德州高速公路(一期), 同步通车运营。京雄高速全线布设车路协同智慧设备和专用车道, 将来可实现“无人驾驶”。2022年底, 京雄高速北京段已修通到六环线, 从这里出发50分钟就到新区, 比此前缩短30分钟。打开新区交通图, “四纵三横”高速公路网逐步成形, 京港澳高速、大广高速、京雄高速、北京大兴国际机场至德州高速纵横南北, 荣乌高速新线、津雄高速、津石高速贯穿东西。

雄安新区片区内部市政道路逐步完善, 市民出行更加便利。截至目前, 容东片区、容西片区、雄东片区A社区、昝岗高铁片区等配套的市政道路基本建成投入使用, 总里程约200公里。启动区及其周边道路基本建成, 计划近期开通; 雄安新区公交线路增至39条, 其中城区公交线路18条, 雄安站高铁巴士线路2条。

## 湖南通道: 美丽乡村 春色如画



四月七日, 湖南省通道侗族自治县溪溪镇老湾村, 数百年油菜进入绿熟期, 村庄、公路点缀其间, 春色如画。  
李尚引摄(人民视觉)